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Bîrladul e unul din oraşele ţării cu un trecut insemnat, jucînd un 
rol important de-a lungul istoriei sale, atît din punct de vedere econo
mic cît şi cultural. 

Dezvoltarea economică se datoreşte faptului, că mult timp, Bîrla
dul a fost capitala marelui vornic al Ţării de Jos. Fiind situat în calea 
principalelor drumuri comerciale, care legau occidentul cu orientul, a 
avut toate condiţiile pentru a dezvolta un comerţ infloritor. 

La inceputul secolului XIX, schimbările survenite in cele două 
principate, au dus la apariţia primelor forme de economie capitalistă 
şi la formarea unei pături burgheze interesate in dezvoltarea economiei. 

Elementele burgheze şi cele din rîndul boierimii adepte de inoiri, 
vor sta la baza evenimentelor, care vor duce Principatele pe calea eco
nomiei capitaliste. In acest proces de transformări economice prin care 
au trecut Pricipatele Române, Bîrladul nu a stat inactiv. Din rîndurile 
populaţiei bîrlădene s-au afirmat o serie de personalităţi, care vor juca 
un rol important în desfăşurarea evenimentelor de la 1848 şi in lupta 
de pregătire şi înfăptuire a Unirii. Dintre ei se remarcă in mod deose
bit fraţii Codreanu, Manolache Epureanu Costache, Iorgu Radu şi alţii. 
Astfel, Bîrladul la mijlocul secolului XIX îşi recapătă importanţa de 
odinioară, devenind un oraş, unde multe inimi băteau pentru inoirile 
aşteptate de toţi. 

Importanţa economică şi politică a oraşului, a dus la dezvoltarea 
unei intense vieţi spirituale. Rolul pe care l-a jucat in cultura Moldovei 
in a doua jumătate a secolului XIX merită remarcat din plin. 

La Birlad in 1832 a luat fiinţă şcoala publică de băieţi, apoi au 
apărut şi alte şcoli care vor contribui la educarea tinerimii. Dintre ele 
menţionăm clasul Real al Codreanului (1846) care din 1864 s-a trans
format in liceul de astăzi, care in 1971 şi-:-a sărbătorit 125 de ani de 
existenţă, Feprimindu-şi numele fondatorului său "Gheorghe Roşea Co
dreanu". Tot Nicolae Roşea Codreanu a contribuit şi la înfiinţarea Şco
lii profesionale de fete, lăsînd prin testament "şase mii de galbeni pen
tru înfiinţarea unei şcoli de fete aicea în Birlad". Aceste donaţii care 
au stat la baza înfiinţării de instituţii de cultură au fost făcute cu in
tenţia nu numai de a contribui la ridicarea culturală a populaţiei bîrlă
dene, ci şi la dezvoltarea continuă a ţării. Astfel, Nicolae Roşea Ca-
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dreanu arăta în testamentul său : "Binefacerea şi dorinţa de a vede pa
tria mea neatîrnată şi pusă pe o cale de fericire mai statornică, au fost 
din frageda-mi copilărie şi va fi pînă la cel din urmă minut al -vieti i  
mele singura idee ce mă va îndeletnici" 1 ,  

· 

O contribuţie importantă la dezvoltarea culturii bîrlădene a avut-o 
un grup de profesori ardeleni, revoluţionari paşoptişti emigraţi în 
Principatele Române. Unul din aceştia mărturiseşte că : "n-am ve•it 
pentru mine pe pămîntul acesta. Am venit să lucrez şi eu pentru re
naşterea neamului" 2• Veniţi la Bîrlad ca urmare a prigoanei Imperiului 
habsburgic, Ştefan Neagoe, Stroe S. Belloescu şi Ioan Popescu vor 
pune tot sufletul pentru progresul cultural al oraşului. Prin străduinţa 
acestor dascăli de pe băncile şcolilor bîrlădene s-au ridicat personalităţi 
marcante ale culturii româneşti ca Al. Vlahuţă, Al. Philipide, Paul Bu
jor, G. Ibrăileanu, V. Pârvan şi alţii. 

Firul tradiţiei culturale a oraşului purtat de oameni de mare cul
tură şi doritori de ea este continuat de o serie de publicaţii de presti
giu, care au făcut cunoscut oraşul prin contribuţia lui modestă, dar efi
cientă, bucurindu-se la timpul lor de o bună apreciere. Astfel, este 
revista pedagogică "George Lazăr", rezista literară "Paloda" (cu supli
mentul "Paloda literară"), culminînd cu "Făt Frumos", revista lui G. 
Tutoveanu, E. Gîrleanu şi D. Nanu. Această activitate este continuată 
in cadrul societăţii "Academiei Bîrlădene", infiinţată in 1915 de G. Tu
toveanu, T. Pamfile şi Toma Chiricuţă. 

In cadrul acestei activităţi culturale, un rol important l-a avut 
episcopul Iacov Antonovici. Alături de activitatea didactică, în calitate 
de profesor la Liceul Codreanu şi publicistică, se studiază preocuparea 
permanentă de a depista, culege şi publica documentele care privesc 
istoricul Bîrladului şi a regiunii înconjurătoare. Este demn de menţionat 
faptul că opera lui 1. Antonovici a reprezentat pentru oraşul Birlad a
ceeaşi valoare cum pe plan naţional a avut-o 1. Bogdan, M. Costăchescu 
şi Gh. Ghibănescu. Toţi aceştia au adunat documente din cele mai di
verse domenii privind istoria unor oraşe sau a intregii Moldove şi au 
publicat bine cunoscutele colec·�i de documente. 

Ioan Antonovici s-a născut la 8 noiembrie 1856 în cătunul Simili
şoara, comuna Bogdana, judeţul Tutova. Şcoala primară o începe la 
Bogdana, o continuă la Chiţoc şi o termină in 1872 la Birlad, la Şcoala 
nr. 1 de lîngă biserica Vovidenia. Intre 1872�1876 a urmat cursurile 
Seminarului din Ruşi, iar intre 1876-1879 pe cele ale Seminarului Ve
niamin din Iaşi. In 1880 este numit diacon la biserica "Sf. Ilie" din Bir
Iad, iar în 1881 preot al ei. Intre 1885-1892 urmează Facultatea de te
ologie din Bucureşti, unde işi ia licenţa cu teza "Sclavia şi creştinismul" 

Paralel cu studiile teologice frecventează cursuri de filozofie, is
torie, arheologie şi epigrafie. Intră in învăţămînt mai intii ca institutor 
la pensionul praf. 1. Popescu din Bîrlad, apoi, in 1881, profesor la Şcoa
la secundară de fete "Neculai Roşea Codreanu" şi Extematul secundar 
de fete din Bîrlad, şcoli la care a funcţionat 37 de ani. Datorită pregăti
rii sale multilaterale şi competente devine episcop al Eparhiei Dunărea 
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de Jos în 1923, iar din 1924, episcop al Huşilor3• I. Antonovici, datorită 
cunoştinţelor sale vaste şi a contactului permanent cu personalităţi mar
cante ale neamului românesc, şi-a dat seama de importanţa pe care o 
prezintă adunarea şi publicarea documentelor privind trecutul istoric 
al neamului. 

Astfel, aplicarea acestor idei fructuoase pentru istoricul meleagu
rilor bîrlădene s-a soldat cu publicarea cunoscutelor "Documente bîr
lădene", principala sa operă, în cinci volume, rod al unei munci fervente 
şi pline de rezultate. 

Primul volum" a apărut în 1911  la Bîrlad. El cuprinde cărţi dom
neşti de scutiri, acte de proprietăţi, inscripţii şi însemnări adunate de 
la bisericile din oraşul Bîrlad. 

Toate aceste mărturii istorice, de la 1700 încoace, cuprind datt� 
de mare preţ, nu numai pentru trecutul lăcaşurilor bisericeşti, dar şi 
pentru trecutul oraşului. Fiecare document care a fost tradus din limba 
slavă, are la început un rezumat în care se prezintă pe scurt cuprinsul 
actului, apoi urmează transcrierea sa în întregime. Unele documente 
au la sfîrşit şi o notă în care se dau explicaţiile asupra conţinutului 
sau a locului de găsire a actului. De asemenea, in acest volum, sînt 
cuprinse şi inscripţiile găsite pe icoane, potire şi din cărţi religioase, 
păstrate in bisericile oraşului, cel mai vechi document, e datat din 
1712, fiind un act de scutire de dajdie emis de domnitorul Nicolae 
Mavrocordat, găsit la Biserica Domnească din oraş. 

Al doilea volum 5, apărut in 1912, tot la Birlad, cuJ)I'inde actele 
de proprietate ale Casei Obştei Tîrgului Birlad. Aceste acte de proprie
tate, în 1905, au fost depuse la Academia Română de către Nicolae Ni
corescu. De aici aflăm că cel mai vechi document, este hrisovul din 
anul 1495, prin care Ştefan cel Mare, în interesul ridicării şi a Sl.\Sţi
nerii oraşului Birlad, pe de o parte înseamnă şi hotărăşte ocolul cu 
satele ce trebuiau să fie sub ascultarea acestui oraş, iar pe de altă parte 
acordă birlădenilor anumite privilegii. 

In acest volum intilnim aceeaşi muncă conştiincioasă de traducere 
a actelor, de a prezenta pe scurt conţinutul lor şi de a aduce clarificări 
în ce priveşte problemele la care se referă documentele. 

Al treilea volum 6, cuprinde acte de proprietate ale moşiilor boieri
lor Pălădeşti. Referitor la conţinutul volumului al III-lea din "Docu
mente", tncă de la apariţia primului volum, in prefaţă, Ioan Antonovici 
scrie : "Voi publica pe acele documente găsite pe la diferite persoane 
particulare care au sau au avut proprietăţi înlăuntru, sau tn impreju
rimile oraşului Birlad" 7• Toate actele dm volumul acesta sint de un 
mare preţ, nu numai pentru cunoaşterea familiei Pallady, dar mai ales 
pentru oraşul Birlad, a cărui viaţă a fost şi este strins legată de aceea 
a satelor apropiate sau mai depărtate, din judeţul Tutova şi chiar din 
alte părţi. Actele de proprietate ale moşiilor boierilor Pălădeşti, provin 
de la moşiile ce aceştia le deţineau in ţinutul Tutova, indeosebi, dar 
şi tn ţinuturile Vasluiului, Tecuciului şi Putnei. Acestea sint acte de danie, 
de întărire, de vînzare provenite dir r.ancelaria domnitorilor Moldovei 
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sau de la diferite persoane particulare. Toate documentele sînt aşe
zate cronologic, constatindu-se aceeaşi muncă migăloasă ca şi la pre'
cedentele volume. 

Volumul al patrulea 8 a apărut in 1924 şi cuprinde acte de la şol
tuzi şi dregători ai Bîrladului şi alte acte vechi din secolele XV-XIX. 
De aici aflăm că cel mai vechi şoltuz bîrlădean este Hârlea, menţionat 
la 1434, iar cel din urmă, Ioan, la anul 1757. Actele emise de şoltuzii 
:;;r dregătorii bîrlădeni, descriu intensa activitate economică şi politică 
ce se ducea în tîrgul Bîrladului începînd cu secolul XV şi pînă la sfîr
şitul secolului trecut. Volumul cuprinde şi indicii a numelor de persoa
ne, de lucruri, nume topice şi expresiuni de limbă. 

Ultimul volum 9 cuprinde documente diverse adunate de autor cu 
ocazia participării la diferite manifestări de cultură, adunări bisericeşti, 
testamente, legate, etc. In primul rînd sînt două condici de socoteli, 
cuprinzînd inventarul bunurilor şi socotelile propriu-zise, a două bise
rici din Bîrlad, Sf. Nicolae şi Sf. Voievozi, pe anii 1827-1861. Apoi 
sînt reproduse acte provenind de la şco�le aflate pe lîngă bisericile din 
oraşul Bîrlad, în anul 1847. Urmează răspunsurile Epitropilor date Pro
toeriei în 1872, asupra datelor cînd s.;.au zidit bisericile din Bîrlad, 
pentru fiecare în parte. In continuare . sînt actele provenite din sino
dicele bisericilor bîrlădene, care dau •ndicaţii asupra ctitorilor, bine
facătorilor şi celor care au contribuit , la construirea şi repararea de 
biserici. 1 

Importante sînt testamentele şi !�atele făcute de diferite persoa
ne in folosul unor instituţii culturale şi filantropice din Bîrlad. Men
ţionăm în acest sens că sînt reproduse · testamentul comis ului Gheorghe 
Roşea Codreanu şi testamentul nobilu}ui Nicolae Roşea Codreanu, cei 
doi boieri Codreni care şi-au avut part�a lor de contribuţie la creşterea 
vieţii spirituale a Bîrladului. 

Volumul se incheie cu un capitol de panaghirice şi necroloage -
cuprinzînd articole şi cuvîntări apărU;te în ziarele vremii, cu ocazia 
morţii unor oameni de seamă bîrlădeni • ca Ioan Popescu, Ştefan Neagoe, 
Stroe Belloescu, şi un capitol de Me111orii, interesante fiind memoriile 
lui Ioan Vasiliu care descria trecerea unei oşti turceşti prin Bîrlad. 

Culegerea de "Documente birlădepe" este şi va rămîne baza cer
cetărilor cu privire la acest vechi şi inlteresant oraş, precum şi la toată 
regiunea înconjurătoare. 

Privind regiunea înconjurătoare !Bîrladului, in afara menţiunilor 
din volumele de "Documente bfrlădenb", Ioan Antonovici a mai scris 
un volum de documente intitulat "Documente de ale fostelor schituri 
Orgoeştii, Bogdăniţa, Pîrveştii, Cîrţibaşii şi Minzaţii din judeţul 
Tutova" 10• 

Despre documentele Orgoeştilor, �utorul spune că le-a copiat din
tr-o condică, ce i-a fost împrumutată de Ghenadie Enăceanu, decanul 
facultăţii de Teologie din Bucureşti, condică intitulată : "Documentele 
Sfîntului Schit Orgoeştii-noui, a Sfintei Mănăstiri Neamţul, din Ţinu
tul Tutovei, prescrise acum de pe vechile originale in vremea Prea cu-
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viosului Arhimandrit Chir Gherasim, Stareţul acestor Sfinte Mănăstiri 
Neamtul i Secu Anul 1857" 11. 

fn lucrarea sa face istoricul fiecărui schit, cine l-a ctitorit, şi dez .. 
voltarea sa ulterioară, apoi se transcriu actele privitoare la schitul res
pectiv. Sînt acte de întărire şi de danie de la Domnitori de la diferite 
persoane particulare. 

O altă lucrare a lui I.Antonovici a apărut cu prilejul jubileului 
de 50 de ani a Liceului "Gheorghe Roşea Codreanu" şi a inaugurării 
statuii lui Neculai Roşea Codreanu 12• ln prefaţa lucrării autorul mărtu
riseşte că, în vederea acestor sărbătoriri s-a hotărît să scrie această 
carte despre fraţii Codreni. In acest scop a întreprins asidue cercetări 
la Dealu-mare şi la Văleni, unde dînşii şi-au avut proprietăţile, a cer
cetat unele documente şi publicaţii aflate la Academia Română, a tran� 
scris un număr de documente găsite la Arhivele Statului din Iaşi şi 
Bucureşti ; a studiat actele de proprietate şi scrieri private ale Codre
nilor, a fotografiat Testamentul original a lui Gh. Codreanu, scris in 
greceşte la Viena în 1837, consultînd asupra grafiei acestui testament 
pe C. Erbiceanu ; in sfîrşit, a luat · informaţii de la bătrîni care i-au cu
noscut pe fraţii eodreni. Toate acestea arată ce muncă atentă efectua 
Ioan Antonovici pentru alcătuirea unei lucrări. 

Lucrarea cuprinde mai multe părţi, începînd cu genealogia Roşca
Codrenilor, familie de boieri vechi, şi continuă cu descrierea vieţii şi 
activităţii fiecăruia din fraţii Codreanu, Gheorghe şi Nicolae, care au 
creat "instituţiuni menite a răspîndi lumina intelectuală în popor şi-a 
indruma generaţiunile de faţă spre tot ce e de trebuinţă şi de folos in 
viaţă" 13. 

Ca un omagiu adus omului cu care a fost în strînsă legătură şi pe 
care l-a apreciat foarte mult, I. Antonovici publică o lucrare închinată 
personalităţii şi activităţii desfăşurate la Bîrlad de Ioan Popescu 14• 

Lucrarea prezintă intr-un scurt istoric viaţa şi activitatea lui Ioan 
Popescu, apoi in cele două părţi sint publicate acte referitoare la Il 
Popescu. Prima parte cuprinde date privind cele scrise şi vorbite de 
dascălul bîrlădean. Sînt adunate aici : acte privind probleme şcolare \; 
fundarea unei tipografii şi tipărirea ziarului "Semănătorul" (1870) ; acte 
relative la înfiinţarea Şcolii Normale de Invăţători din Bîrlad, in care 
se menţionează importanţa actelor culturale ale fraţilor Roşca-Codrea
nu ; .  de asemenea lucrarea conţine date privind dezvoltarea meseriilor 
şi industriei în oraşul Bîrlad şi judeţul Tutova . 

. . 
Partea � doua cuprinde referiri scrise sau vorbite de alţii despre 

acttvrtatea lw Ioan Popescu. Astfel, sint publicate articole din ziare care 
relatează despre excursiile lui Popescu cu elevii săi în lunile de vară 
din anii 1874, 1879 şi 1882, în ţară şi peste Carpaţi: cu amănunte in� 
teresante ; apoi un articol din "Literatura şi Arta Română" din 25 iulie 
1899, despre "Un bun Român - Ioan Popescu", scris cu însufleţire de 
un fost elev, N. Petraşcu, cunoscutul literat, ştiri despre moartea lui 
Ioan Popescu, apărute în ziare ; două dări de seamă despre solemnita
tea din 3 iunie 1924, cînd s-a inaugurat bustul lui Ioan Popescu. · 

C-da. 24 coala 26 
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Intima lucrare importantă a lui 1. Antonovici a fost scrisă in cola
borare cu Gr. Creţu 15• Lucrarea este gata în 1906. După ce descrie tipo
grafiile din România de la 1801 pînă la 1906, se ocupă de cele cinci ti
pografii existente în oraşul Bîrlad. Autorii dădeau şi lista cărţilor, bro
şurilor şi ziarelor apărute în fiecare tipografie, dînd şi alte lămuriri ca, 
de exemplu : mijloacele, felul maşinii şi numărul lucrătorilor. Urmează 
apoi descrierea celor trei xilografii şi a celor patru librării, arătînd 
cărţile editate de unii librari, felul cărţilor ce se citesc mai mult şi 
altele, incheind cu Jegătoriile de cărţi ale oraşului. 

Această lucrare este importantă, pentru aceea că aduce o contri
buţie importantă la cunoaşterea intensei vieţi culturale ce se desfăşura 
la sfîrşitul secolului treeut în oraşul Bîrlad. 

Menţionăm că Ioan Antonovici a mai- scris şi alte lucrări din care 
amintim : "Geografia comunei Bogdana," din judeţul Tutova, 1889 ; "0 
călătorie la Mînăstirea Putna", 1904 ; "Istoria comunei Bogdana", 1906. 

Activitatea deosebită de om de cultură a lui 1. Antonovici a fost 
apreciată de contemporanii săi. Astfel la 7 iunie 1919, a devenit mem
bru de onoare al Academiei Române; ca o recunoaştere oficială a meri
telor sale, iar în repetate rînduri a fost premiat pentru diferite lucrări 
tipărite. 

Referindu-se la 1. Antonovici, marele nostru istoric Nicolae Iorga 
scria : "Culegerea sa de "Documente bîrlădene" este baza cercetărilor 
acestui oraş... Făcută cinstit şi modest, discret şi cuminte, fără risipă 
de erudiţie împrumutată, dar şi fără dezordinea diletantului, ea e 
nu numai folositoare, dar şi simpatică" 16• Cu altă ocazie, evidenţiind 
meritele lui 1. Antonovici, N. Iorga se întreba : "Cîţi dintre membrii 
clerului nostru îşi mai aduc aminte că în domeniul culturii ei trebuie 
să· fie "sarea pămîntului" 17, să se ocupe efectiv cu cunoaşterea trecu
tului istoric şi să continue în această direcţie vechea şi buna tradjţie 
locală". 

Este cunoscut faptul că Bîrladul de la începutul secolului XX a 
cunoscut o epocă de glorie culturală, fiind o prezenţă majoră în istoria 
culturii româneşti. De aici s-au ridicat suflete care împletind fir de aur 
din sbuciumul lor au dat patriei noastre lucrări ce strălucesc şi azi. 
Nume ca : Al. VJahută, G. Ibrăileanu, V. Pârvan, 1. Popa şi alţii sînt 
numai o parte din a�eastă contribuţie a oraşului. Printre aceştia, nu
mele lui 1. Antonovici s-a aflat la un loc de cinste. Caracterizat ca un 
om care nu căuta emoţii politice şi nu strîngea banii care nu se coboară 
în mormînt... 1. Antonovici a fost unul din aceia care folosind hirtiile 
pe care diecii de odinioară însemnau în cea mai bună limbă româneas
că, legăturile de tot felul ale unei lumi de mult trecute, dind culturii 
noastre cărţi de mare folos. Amintirea acestui cărturar bîrlădean nu va 
dispare iar cercetătorii işi vor intoarce gîndul şi spre Ioan Antonovici, 
cel care studia izvoarele şi căuta în ele taina vieţii româneşti care a 
fost 18. 

Ioan Antonovici, prin lucrările sale, dar indeosebi prin volumele 
de "Documente bîrlădene", se înscrie cu cinste alături de alte persona-

http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 



IOAN ANTONOVICI 403 

Jităţi marcante ale istoriografiei noastre române, care au cules, adunat 
şi publicat. documente privitoare la istoria poporului român. 
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IOAN ANTONOVICI, COLLE':TOR AND APPLJER OF 
DOCUMENTS CONCERNING THE HISTORY OF BlRLAD 

Bîrlad is one of the towns in our country that has a rich historical past 
and plays respectively played an important economica! and politica! role throu
ghout his history. 

The politic and economic importance of the town. has lead towa�·ds the 
aparition and intense growth of a spiritual life. In the limits of this cultural 
activi(y an important role has played the bishop 1. Antonovici. 

His main mert, beneath his didactic and editorial preoccupations, has been 
h is activity regarding the finding, collecting and applying of different documents 
in connection with the h istory of Birlad, and its surrounding aria. 

Ioan Antonovici has had thf' possibility to evaluate the importa nce of 
colleding and publ ishing importan t documents about the country's history. 

http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 



404 M. IONESCU 

His main work "Documents About Bîrlad", published in five volumes, is 
und will be the starting point for every study concerning thiS old and interes
ting town. 

1. Antonovici's place is among other remarkahle personalities of Romania"s 
historians as B. P. Hasdeu. 1, Bogdan, M. Costăchescu, Gh. Ghibănescu, who 
collected and published documents concerning the history of the Romanian people. 
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